
PROCESOS ELECTORALES Y 
PARTICIPACIÓN DE LA 

CIUDADANÍA EN MÉXICO.
RECOMPOSICIÓN POLÍTICA A PARTIR DE LAS 

ELECCIONES 2021.



¿CUÁL FUE EL PRINCIPAL MOTIVO POR EL QUE DECIDISTE 
PARTICIPAR EN LAS PASADAS ELECCIONES?

64

13

11

7

5

Participar en el proceso democrático

Mostrar desaprobación al gobierno

Mostrar apoyo a un candidato

Mostrar aprobación al gobierno

Mostrar apoyo a un partido político



¿POR QUÉ NO VOTÓ?

12

4

5

7

7

8

9

11

15

22

Otro

Desconfianza en el proceso electoral

No había buenas propuestas

No tenía credencial INE

Ausente del lugar de residencia

No había buenos candidatos

Estaba trabajando

Desconfianza en los partidos políticos

No tenía interés

Temor al contagio de COVID-19



¿QUÉ ORACIÓN REFLEJA MEJOR EL SENTIDO 
DE TU VOTO…?

48

46

6

Voté por el mismo partido por el
que voté las elecciones pasadas

Voté por un partido distinto por el
que voté las elecciones pasadas

Vote por primera vez

49% de las mujeres votó por un 
partido distinto al que votó en las 
pasadas elecciones; en el caso de los 
hombres representa 41%. 



¿CÓMO VOTASTE EN LAS PASADAS ELECCIONES 
PARA LOS DISTINTOS CARGOS QUE SE ELIGIERON?

4951

Voté por el mismo partido/alianza para los diferentes
cargos
Voté por distintos partidos/alianzas para los diferentes
cargos

64% de los participantes de 55 años o 
más votó por la mismo partido o 
alianza para los diferentes cargos 
versus 38% del grupo de 18 a 24 años. 



¿CÓMO PERCIBES LAS ELECCIONES INTERMEDIAS 
EN MÉXICO?

23
19

55

4

Como una forma de respaldar al gobierno en turno Como una forma de castigar al gobierno en turno
Como un proceso electoral más No sé



¿QUÉ TAN DE ACUERDO ESTÁS CON LAS 
FRASES…?

88

85

71

12

15

29

Sé que partido o candidato ganó la elección a alcalde en el
municipio donde vivo

Sé que partido o candidato ganó la elección a gobernador
en la entidad donde vivo

Sé que partido o candidato ganó la elección de diputados
en el distrito electoral donde vivo

De acuerdo En desacuerdo

A mayor edad y escolaridad, mayor porcentaje ha respondido saber los ganadores 
del proceso electoral. En el caso de los diputados mayor porcentaje de hombres que 
de mujeres lo conoce. (75% vs. 64%). 



¿QUÉ TAN SATISFECHO ESTÁS CON LOS RESULTADOS 
DE LA ELECCIÓN DE DIPUTADOS FEDERALES?

13

32

36

14

5

Muy satisfecho Satisfecho Ni satisfecho ni insatisfecho Insatisfecho Muy insatisfecho



¿QUÉ TAN SATISFECHO ESTÁS CON LOS RESULTADOS 
DE LA ELECCIÓN DE DIPUTADOS FEDERALES?

34
38 41

53

61

48 45
41

26

1718 17 18 21 22

18-24 años 25-34 años 35-44 años 45-54 años 55 años o más

Muy satisfecho/Satisfecho Ni satisfecho ni insatisfecho Muy insatisfecho/Insatisfecho



¿POR QUÉ NO ESTÁ SATISFECHO CON LOS 
RESULTADOS?

1

7

11

11

17

21

32

Los resultados fueron muy divididos / no hubo ganador
contundente

Los resultados fueron más favorables a los partidos políticos
de oposición (PAN, PRI, PRD)

No hubo buenas propuestas

No ganó el partido político, candidato que esperaba en mi
distrito electoral

Porque el proceso electoral no fue limpio

Porque no hubo buenos candidatos

Los resultados fueron más favorables a los partidos políticos
de la alianza gobernante (Morena, Partido Verde, PT)



¿QUÉ TAN DE ACUERDO ESTÁS CON LA 
FRASE…?  

15

47

30

8

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo

CONOZCO LAS PROPUESTAS DE LOS FUNCIONARIOS DE MI LOCALIDAD 
QUE RESULTARON GANADORES EL PASADO 6 DE JUNIO



¿QUÉ TAN DE ACUERDO ESTÁS CON LAS SIGUIENTES 
FRASES? LAS AUTORIDADES ELECTORALES…

22 21
25

45 44
47

19
22

15

8 7 86 6 5

Garantizaron una elección confiable Garantizaron una elección transparente Garantizaron un ambiente de limpieza y
desinfección el día de las elecciones

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo No sé



¿QUÉ TAN DE ACUERDO ESTÁS CON LAS 
AUTORIDADES ELECTORALES GARANTIZARON UNA 
ELECCIÓN CONFIABLE?

56

69 72
76

86

44

31 28
24

14

18-24 años 25-34 años 35-44 años 45-54 años 55 años o más

Totalmente de acuerdo/De acuerdo Totalmente en desacuerdo/En desacuerdo



¿QUÉ TAN DE ACUERDO ESTÁS CON LAS FRASES…? 
LAS AUTORIDADES ELECTORALES…

56

69

72

76

86

44

31

28

24

14

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años o más

GARANTIZARON UNA ELECCIÓN 
CONFIABLE

Totalmente de acuerdo/De acuerdo

Totalmente en desacuerdo/En desacuerdo

47

69

72

76

79

53

31

28

24

21

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años o más

GARANTIZARON UNA ELECCIÓN 
TRANSPARENTE

Totalmente de acuerdo/De acuerdo

Totalmente en desacuerdo/En desacuerdo



¿QUÉ TAN DE ACUERDO ESTÁS CON LAS SIGUIENTES 
FRASES? LAS AUTORIDADES ELECTORALES…

23
19

34

42

20 20

9 8

14
11

Multarán a los partidos políticos o candidatos que incumplieron
la ley

Mantuvieron su independencia respecto a los otros poderes

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo No sé



¿CÓMO EVALÚAS EL PAPEL DE LAS AUTORIDADES 
ELECTORALES EN ESTE PROCESO?

21

38

28

9

4

Muy bien Bien Ni bien ni
mal

Mal Muy mal

47

58

59

63

71

40

30

27

22

18

13

12

14

15

11

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 años o más

Papel de las autoridades*Edad

Muy bien/Bien Ni bien ni mal Muy mal/Mal



¿QUÉ TANTA CONFIANZA TE INSPIRAN LAS AUTORIDADES 
ELECTORALES A PARTIR DE ESTAS ÚLTIMAS ELECCIONES?

13

23

40

16

8

Me generan mucha más
confianza

Me generan más
confianza

Me generan igual
confianza que antes

Me generan menos
confianza

Me generan mucha
menos confianza



¿QUÉ TAN DE ACUERDO ESTÁS CON…?

15
10 9

15

42 40

29

49

30 31
39

20

11 14
18

10
2 5 5 6

Las campañas políticas sirvieron
para conocer las propuestas de

los candidatos/partidos
políticos

Los medios de comunicación
tradicionales informaron con

imparcialidad sobre los
candidatos/partidos políticos

En las redes sociales vi o leí
información que influyó en mi

voto

 Confío en los resultados de las
últimas elecciones

Totalmente de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Totalmente en desacuerdo No sé



CON LOS RESULTADOS DE LAS ELECCIONES ¿QUÉ TAN 
PROBABLE ES QUE LOS PARTIDOS POLÍTICOS DE 
OPOSICIÓN…?

25

19
24

18

27

35
39 37

33 35

28 27 25 27
23

8
12 10

19

11

4 3 4 3 4

Tomen más fuerza Están ganando
simpatizantes

Sean una fuerza política
para las próximas

elecciones

Presenten propuestas
atractivas para los

votantes

Le compitan al partido
en el gobierno

Muy probable Probable Poco probable Nada probable No sé



¿A QUÉ CREES QUE SE DEBA EL RESULTADO 
ELECTORAL EN LAS ALCALDÍAS DE CDMX?

34

20

18

13

6

2

1

6

Buscar una alternancia de los partidos que gobiernan

Voto de castigo por los resultados del gobierno local

Voto de castigo por los resultados del gobierno federal

Campaña de desinformación que existe en los medios de
comunicación

Debilitamiento de partidos asociados a la izquierda

Fortalecimiento de partidos de la derecha

Otra

No sé

A menor edad mayor porcentaje
(hasta 49%) considera la posibilidad
de la alternancia. A mayor edad,
mayor porcentaje consideró el voto de
castigo por los resultados del gobierno
federal 32%.



¿CONOCES COMO QUEDÓ LA CONFORMACIÓN 
DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS FEDERAL?

54

46

Sí conozco No conozco

61% de los hombres afirma
conocer la conformación de la Cámara
versus 50% de las mujeres.
Mientras que 76% del grupo de 55
años o más conoce como estará
conformada, el grupo de 18 a 24 años
es 32%.



¿QUÉ CREES QUE MUESTRAN LOS RESULTADOS DE 
LAS ELECCIONES DE DIPUTADOS A NIVEL FEDERAL?

8

10

25

27

30

Desaprobación mayoritaria al gobierno en turno

Desaprobación mínima al gobierno en turno

Aprobación mínima al gobierno en turno

Ni aprobación ni desaprobación

Aprobación mayoritaria al gobierno en turno



¿QUÉ MUESTRAN LOS RESULTADOS DE LAS 
ELECCIONES DE DIPUTADOS FEDERALES?*CONOCE 
LA CONFORMACIÓN DE LA PRÓXIMA CÁMARA

23

23

38

7

9

35

27

17

13

8

Aprobación mayoritaria al gobierno en turno

Aprobación mínima al gobierno en turno

Ni aprobación ni desaprobación

Desaprobación mínima al gobierno en turno

Desaprobación mayoritaria al gobierno en turno

Sí conoce

No conoce



CON EL RESULTADO DE LAS ELECCIONES, ¿QUÉ 
TAN PROBABLE ES QUE…?

14
8

23 25

18

31
25

40

33

43

33
36

25 24 25

17

28

7

14
8

5 3 5 4 6

El gobierno federal
modifique su agenda

política

El gobierno federal
cambie la forma gobernar

Se fortalezca la alianza
gobernante (Morena,

Partido Verde, PT)

Se fortalezca la oposición
(PRI, PAN, PRD)

Los partidos políticos de
oposición puedan

establecer su propia
agenda política

Muy probable Algo probable Poco probable Nada probable No sé



CON LA NUEVA CONFORMACIÓN DE LA CÁMARA DE 
DIPUTADOS ¿CREES QUE EL GOBIERNO PODRÁ HACER 
CAMBIOS SIN APOYO DE LA OPOSICIÓN?

51

49

Sí podrá hacer cambios constitucionales sin apoyo
de la oposición
No podrá hacer cambios constitucionales sin apoyo
de la oposición



¿QUÉ ES PREFERIBLE?

65

35

Un gobierno con oposición en la Cámara de Diputados

Un gobierno con dominio mayoritario de la Cámara de
Diputados

6023

17

Con la nueva composición, la Cámara de Diputados será un
contrapeso para el gobierno
Con la nueva composición, la Cámara de Diputados será un
obstáculo para el gobierno
No sé



CONSULTA POPULAR

61

39

¿Estás enterado que en el mes de agosto 
se hará una consulta popular a nivel 

nacional?

Sí

No

41

59

¿Sabes sobre qué trata la consulta 
popular?

Sí sé No sé
Mientras que 70% de los hombres sabe que habrá una
consulta popular, el porcentaje de mujeres es de 55%.
A mayor edad y escolaridad crece el porcentaje que afirma
estar enterado de la realización.

51% de los hombres sabe la temática
de la consulta popular versus 35% de las
mujeres.



CONSULTA POPULAR

8

29

40

60

71

92

71

60

40

29

18 a 24 años

25 a 34 años

35 a 44 años

45 a 54 años

55 años o más

¿Sabes sobre qué trata la consulta 
popular?

Sí No

17

29

46

75

83

71

54

25

Sin instrucción/Básica

Media superior

Licenciatura

Posgrado

¿Sabes sobre qué trata la consulta 
popular?

Sí No



¿SOBRE QUÉ TRATA LA CONSULTA?

4

5

7

8

76

Otro

Cárcel/castigo para los expresidentes

Algo de expresidentes

Desempeño del gobierno actual/ revocación de mandato

Juicio para los expresidentes



¿QUÉ TAN PROBABLE ES QUE VAYAS A VOTAR 
EN ESA CONSULTA CIUDADANA?

33

25

17

18

7

Muy probable

Probable

Poco probable

Nada probable

No sé



¿POR QUÉ ES POCO PROBABLE QUE VAYAS A 
VOTAR EN LA CONSULTA?

5

3

6

7

9

12

15

16

27

Otro

COVID-19

Gasto inúltil

Distracción/Circo del presidente

Razones personales

La aplicación de la ley no se somete a una consulta popular

Farsa, burla, absurdo, inútil

Desconfianza/no habrá consecuencias

Desinformación

Pregunta abierta. 



¿QUÉ TAN CLARA TE RESULTA LA SIGUIENTE 
PREGUNTA…?

29
32 30

9

¿Estás de acuerdo o no en que se lleven a cabo las acciones pertinentes, con apego al 
marco constitucional y legal, para emprender un proceso de esclarecimiento de las 

decisiones políticas tomadas en los años pasados por los actores políticos encaminado
a garantizar la justicia y los derechos de las posibles víctimas?

Muy clara Clara Poco clara Nada clara

71% de quienes señalan que es muy probable o probable que acudan a votar
piensan que la pregunta es clara o muy clara versus 44% de quienes señalan
poco o nada probable acudir a votar.



¿QUÉ TANTO ENTIENDES LA PREGUNTA?

9

16

40

35

No entiendo Entiendo parcialmente Entiendo Entiendo totalmente



SOCIODEMOGRÁFICOS

59

41

Mujer Hombre

15

23

26

22

14

18 a 24 años

25 a 34 años

35 a 44 años

45 a 54 años

55 años o más



METODOLOGÍA

Encuesta realizada entre del 2 al 15 de julio de 2021 a 642 personas
integrantes de un panel online diseñado por el COP UVM. La
conformación del panel se diseñó tomando en cuenta las
características sociodemográficas de la población mexicana como
edad, sexo, NSE, entidad y ocupación.


